
W
krajach Unii Euro-

pejskiej funkcjonuje

ponad 350 zakładów

termicznego unie-

szkodliwiania odpadów komunal-

nych. Większość z nich to nowocze-

sne spalarnie, źródło odnawialnej

energii pochodzącej z odpadów, któ-

re nie stanowią zagrożenia dla śro-

dowiska naturalnego i zdrowia czło-

wieka. Co roku unieszkodliwiają

termicznie ok. 50 mln ton odpadów.

Z roku na roku ich ilość i wydajność

stale rośnie. Termiczne unieszkodli-

wianie odpadów jest zalecane przez

Unię Europejską. Tymczasem w Pol-

sce działa zaledwie jedna spalarnia

śmieci komunalnych – Zakład

Unieszkodliwiania Stałych Odpa-

dów Komunalnych (ZUSOK) – na

warszawskim Targówku.

Po co nam to?

Budowanie i wykorzystywanie no-

woczesnych zakładów termicznie

unieszkodliwiających odpady to

obecnie najbardziej racjonalna z me-

tod utylizacji miejskich śmieci. Naj-

większe zagrożenie dla środowiska

naturalnego, a więc i dla nas sa-

mych, stanowi składowanie ich na

wysypisku. Niestety, obecnie aż

80 proc. warszawskich odpadów tra-

fia właśnie tam. Tymczasem sytu-

acja musi się zmienić i to niebawem.

Zgodnie z dyrektywą 99/31/WE Unii

Europejskiej już w 2010 roku na wy-

sypiska będzie mogło trafić tylko

75 proc. wagowo całkowitej masy od-

padów komunalnych ulegających

biodegradacji w stosunku do masy

tych odpadów wytworzonych w 1995

roku, a w 2020 roku – jedynie 35 proc.

Jeżeli mieszkańcy i władze Warsza-

wy nie spełnią wyznaczonych norm,

czekają nas dotkliwe kary finanso-

we, za które przyjdzie z pewnością

zapłacić nam wszystkim. Wykorzy-

stanie nowoczesnych instalacji ter-

micznego unieszkodliwiania pozwa-

la zmniejszyć ilość odpadów do ok.

30 proc. ich pierwotnej masy i ok. 10

proc. ich pierwotnej objętości. W

efekcie na składowiska trafi zaled-

wie od  6 do 8 proc. pierwotnej masy

odpadów.

Fakty i mity

Wokół budowy i funkcjonowania

zakładów termicznego unieszkodli-

wiania odpadów narosło przez ostat-

nie lata wiele mitów, stereotypów i

przekłamań. Spróbujmy je przeana-

lizować. Faktem jest, że nawet jesz-

cze w latach 80. XX wieku przywią-

zywano mniejszą wagę do przestrze-

gania norm ekologicznych, a euro-

pejskie spalarnie zatruwały środo-

wisko naturalne. W ostatnich 50 la-

tach przeznaczono olbrzymie sumy

pieniędzy na opracowanie metod ra-

dykalnego wyeliminowania szkodli-

wych substancji wydostających się

z kominów takich zakładów. Dzisiej-

sze zakłady termicznego unieszko-

dliwiania odpadów komunalnych to

nowoczesne zakłady odzysku ener-

gii z odpadów komunalnych niema-

jące nic wspólnego z tymi budowa-

nymi przed laty. Negatywny stereo-

typ spalarni jako truciciela środowi-

ska pokutujący w polskim społeczeń-

stwie nie ma żadnego oparcia w fak-

tach. Współczesne instalacje gwa-

rantują przeprowadzanie unieszko-

dliwiania odpadów w sposób w peł-

ni kontrolowany, a techniczne roz-

wiązania czynią ten proces w pełni

bezpiecznym ekologicznie. W wielu

europejskich miastach, takich jak

Hamburg, Paryż, Monako czy Wie-

deń, spalarnie budowane są w cen-

tralnych dzielnicach miasta i nie

spotykają się z protestami mieszkań-

ców. To efekt wieloletniej edukacji

ekologicznej, która w Polsce jeszcze

nie jest wysoce rozpropagowana. 

Według oficjalnych statystyk z

krajów UE emisja do powietrza za-

nieczyszczeń ze spalarni stanowi

zaledwie ułamek procenta całkowi-

tej emisji ze wszystkich innych źró-

deł. Okazuje się, że osoba zaciąga-

jąca się dymem papierosowym,

wdycha w tym momencie większe

stężenie szkodliwych zanieczysz-

czeń, niż wdychałaby, siedząc w bez-

pośrednim sąsiedztwie komina spa-

larni. 

I jeszcze jeden przykład. Małe

osiedle domków rodzinnych, które

ogrzewa się za pomocą indywidu-

alnych pieców węglowych, powodu-

je stukrotny wzrost zanieczyszcze-

nia powietrza w porównaniu do no-

woczesnego zakładu termicznie

unieszkodliwiającego odpady. Czy

ktoś protestuje przeciwko istnieniu

takich osiedli?

Kolejny mit to głosy o rezygnacji

z budowy zakładów unieszkodli-

wiających odpady w wysokorozwi-

niętych krajach europejskich. W

państwach UE wciąż powstają ko-

lejne spalarnie, a te już istniejące

są systematycznie rozbudowywane

i modernizowane. Z kolei pogląd, że

sprawny system segregacji odpa-

dów rozwiąże cały omawiany pro-

blem odpadów to utopia. Oczywi-

ście, jest to niezbędny i  bardzo waż-

ny element systemu zagospodaro-

wania odpadów, ale niewystarcza-

jący. Dzisiaj w ten sposób w Warsza-

wie unieszkodliwia się poniżej

5 proc. wszystkich odpadów. W kra-

jach, gdzie system ten działa spraw-

nie od wielu lat, odsetek ten wyno-

si około 30-35 proc. Na przykładzie

Warszawy warto wspomnieć, że

70 proc. wszystkich odpadów komu-

nalnych nie nadaje się do powtór-

nego wykorzystania. Chcąc unik-

nąć wywożenia ich na składowiska,

musimy wykorzystać możliwości,

jakie dają nam instalacje termicz-

nego unieszkodliwiania odpadów. 

Energia z ZUSOK 

Przyjrzyjmy się funkcjonowaniu

współczesnych spalarni na przykła-

dzie warszawskiego ZUSOK-u. Za-

kład powstał w 2001 roku. Jest zloka-

lizowany przy ul. Gwarków 9 na Tar-

gówku. Zakład ten to nie tylko zakład

termicznego unieszkodliwiania od-

padów, ale również nowoczesna kom-

postownia i pierwsza w Warszawie

elektrownia wytwarzająca energię

elektryczną ze śmieci. Do ZUSOK-u

trafiają odpady komunalne z terenu

całej Warszawy. Rocznie unieszkodli-

wia się tam blisko 60 tys. ton odpa-

dów. Na wstępie są one sortowane.

Oddziela się wszystkie cenne surow-

ce wtórne (szkło, metale żelazne), ba-

last, odpady niebezpieczne, a także

selekcjonuje odpady wielkogabary-

towe do rozdrobnienia. Następnie

odpady palne nienadające się już do

wtórnego odzysku trafiają do pieca

rusztowego. Tu następuje ich spala-

nie w temperaturze 850-1150°C. Ze

spalonych odpadów powstaje żużel,

który jest później wykorzystywany

m.in. do utwardzania dróg i produk-

cji płyt chodnikowych. Wytwarzane

spaliny przepływają do komory do-

palania, następnie trafiają do kotła,

gdzie powstaje para pod ciśnieniem

napędzająca mechanizm (turboze-

spół), który wytwarza energię elek-

tryczną.

Produkowane w zakładzie spali-

ny nie trafiają bezpośrednio do at-

mosfery. Przechodzą one trzyetapo-

wy proces oczyszczania. Zakład

spełnia wszystkie normy krajowe i

europejskie z zakresu ochrony śro-

dowiska. Pozostałości po spalaniu

podlegają procesowi zestalania,

czyli przechodzenia substancji ze

stanu ciekłego lub gazowego w stan

stały, który umożliwia bezpieczne

ich składowanie. Zakład jest stale

monitorowany, a jego wyniki z ca-

łego okresu funkcjonowania ZU-

SOK-u dowodzą, że stan środowiska

naturalnego nie pogorszył się.

Rocznie ZUSOK wytwarza 4450,77

MWh energii. Dzięki tej ilości ener-

gii tysiąc 100-watowych żarówek

może świecić przez 4450 godzin.

Wkrótce zakład będzie również wy-

twarzał energię cieplną. Jednak w

porównaniu do Paryża to tylko kro-

pla w morzu możliwości. W stolicy

Francji funkcjonują trzy zakłady te-

go typu. Dostarczają one energię do

ogrzewania ponad połowy miasta!

Podsumowanie na „tak"

Termiczne unieszkodliwianie od-

padów komunalnych to obecnie

najbardziej racjonalny i ekologicz-

ny sposób na energetyczne wyko-

rzystanie śmieci, z których nie mo-

żemy już odzyskać  żadnych surow-

ców wtórnych. Europejska Konfe-

deracja Spalarni szacuje, że w naj-

bliższych kilku latach w Europie

powinny powstać instalacje o moż-

liwości spalania 10 mln ton odpa-

dów rocznie. W najbliższym czasie

w Polsce powstanie 9 zakładów te-

go typu. Planuje się również moder-

nizację i rozbudowę warszawskie-

go ZUSOK-u, która pozwoli na spro-

stanie wymogom prawa wspólnoto-

wego i polskiego. Dzięki planowa-

nym inwestycjom oszczędzimy

miejsce na wysypiskach śmieci, od-

zyskamy energię z odpadów, produ-

kując  energię elektryczną i ciepl-

ną, a także zneutralizujemy odpa-

dy niebezpieczne dla środowiska.

Unikniemy  w ten sposób płacenia

wysokich kar nałożonych przez UE

za niedostosowanie się do ustalo-

nych norm.  1 WA
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Dziś termiczne
unieszkodliwianie
odpadów
komunalnych 
stanowi  bezpieczny
ekologicznie 
i nieodzowny element
nowoczesnego
systemu gospodarki
odpadami
komunalnymi, który 
w znaczący sposób
ogranicza ilość śmieci
trafiających 
na składowiska

Odzyskajmy energię 
z odpadów

Bieżące informacje o emisji

zanieczyszczeń przez Zakład

Unieszkodliwiania Stałych Odpadów

Komunalnych można znaleźć na

stronie www.zusok.com.pl


